

# 解码经济半年报： 粤苏差距缩小 沪琼增速亮眼

■中国城市报记者 邢 灿

近日，国家统计局发布上半年经济“成绩单”。初步核算，今年上半年国内生产总值593034亿元，按不变价格计算，同比增长5.5%。

自国家统计局发布今年上半年主要经济数据以来，各省份在近日陆续公布本地数据。数据显示，上半年粤苏鲁仍稳居全国前三，上海GDP同比增长9.7%，居全国前列。

## 粤苏GDP差距进一步缩小

从GDP总量上看，经济头部省份地位仍难以撼动。广东、江苏、山东3省份稳居前三，上半年GDP依次为62909.80亿元、60465.3亿元和44125亿元。

值得一提的是，作为国内综合实力最强的两个省份，广东与江苏每年甚至每个季度的经济数据对比，都会引发广泛关注。

数据显示，今年上半年江苏省GDP与广东省GDP的差距约为2444.5亿元，2022年上半年江苏省GDP与广东省GDP的差距约为2609亿元。粤苏GDP差距正在缩小。

上述变化在GDP增速上也有所体现。数据显示，上半年江苏省GDP同比增长6.60%，广东省GDP同比增长5.00%，广东省GDP同比增速落后江苏省1.6个百分点。

变化的背后与江苏省新动能加快壮大密不可分。

——新兴产业规模持续壮大。上半年，江苏省高新技术产业、工业战略性新兴产业产值占规上工业比重分别为49.6%、41.1%，比去年同期分别提升0.7个、1.3个百分点。上半年，全省规上工业中新能源汽车整车制造、光伏设备及元器件、锂离子电池制造增加值分别同比增长86.5%、36.9%、28.8%，新能源汽车、充电桩、光伏电池、汽车用锂离子动力电池产量分别增长72.2%、1.4倍、44.5%、18.6%。

——高技术产业投入明显加快。上半年，全省高技术产业投资同比增长9%，比一季度加快0.5个百分点，高于全部投资3.5个百分点，其中高技术制造业增长8.6%，高技术服务业增长10.6%。

——新兴消费潜力持续释放。上半年，江苏省网上零售额6198.8亿元，同比增长18.5%。其中，实物商品网上零



7月21日，上海港洋山深水港自动化码头繁忙有序，多艘超大型集装箱货轮正在进行集装箱吞吐作业。  
中新社发 钟鑫旺摄

售额5319.3亿元，增长15.9%，占社会消费品零售总额的比重为23.1%。上半年，限上新能源汽车零售额增长55.5%，比一季度加快5.3个百分点。

面对不断迫近的“追兵”，广东省该如何破局？

广东省统计局局长杨新洪表示，作为全国经济大省和制造业大省，广东发展面临新情况、新挑战，下半年要延续当前向好的增长态势，仍需多方共同发力，不断完善政策配套、提振市场信心、激活更多动力、增强经济韧性，推动经济恢复回升，确保实现全年增长5%的发展目标。

中国城市报记者注意到，对于2023年GDP增长预期目标，广东设为“5%以上”，江苏设为“5%左右”。未来，粤苏之争的态势还将持续。

谈及苏粤两地发展优势，广东省体制改革研究会执行会长彭澎在接受中国城市报记者采访时表示，在经济总量方面，广东省虽然比江苏省大一些，但人均GDP不如后者，地区发展也不如江苏省均衡。两地各有千秋，产业升级方面大同小异。

## GDP增速上海暂时领跑全国

数据显示，上半年上海市GDP为21390.17亿元，按可比价格计算，同比增长9.7%。增速在目前公布数据的省份中位居第一。

中国城市报记者注意到，上海经济延续恢复态势，尤其表现在第二、第三产业。其中，第二产业增加值5082.60亿



7月20日晚，江苏省盐城市大丰吾悦广场及金丰鹿角巷步行街霓虹闪烁，人流涌动，夜经济红红火火。  
中新社发 周古凯摄

元，增长15.1%；第三产业增加值16272.45亿元，增长8.2%。

在第二产业方面，上海的工业生产较快增长，工业战略性新兴产业增长领先。数据显示，上半年，全市规模以上工业增加值同比增长14.2%；规模以上工业总产值18797.92亿元，同比增长11.8%。全市工业战略性新兴产业总产值8385.47亿元，同比增长14.6%，增速比规模以上工业总产值快2.8个百分点。

今年上半年，35个工业行业中有28个行业产值实现同比增长，增长面为80%。汽车制造业、电气机械和器材制造业、通用设备制造业增长较快，产值同比分别增长21.3%、37.5%、22.7%。战略性新兴产业中的新能源汽车、新能源和高端装备产值分别增长69.8%、57.8%和33.1%。

局长杨雷表示，海南经济运行在一季度快速增长的基础上，二季度跑出了自贸港的加速度，一、二、三产业增加值增速均快于全国平均水平。随着海南自贸港建设进程的加快，政策红利不断释放，下半年各项经济指标有望进一步提升。

彭澎在接受中国城市报记者采访时表示，上半年海南省经济快速增长主要得益于自贸港的建设，一方面有免税额度，吸引了很多暂时不方便出国的游客；另一方面，吸引了一批机构设立窗口或办事处。

## 经济向常态化运行轨道回归

中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东在接受中国城市记者采访时表示，受低基数等因素影响，与以往相比，今年上半年地方经济展现出较大的波动性。如上海上半年经济增速高达9.7%，比一季度高出6.7个百分点。另外，去年二季度受疫情冲击的其他省市也表现出类似的同比增长。

刘向东认为，除低基数因素的影响外，各地经济恢复呈现出不同的态势，山东、浙江、河北等省市服务业和消费复苏相对较快，经济增速高于全国增速，海南、宁夏、青海等省份投资恢复较快，经济表现也强于全国平均水平，而江西、重庆等省份因去年基数较高而今年恢复相对较慢，外贸大省广东则受外需走弱的影响经济恢复不及预期。

“目前来看，各地经济恢复发展的成色各异，总体恢复的基础不牢固，尤其是在外部环境更加复杂多变以及国内发展预期较弱的情况下，继续维持上半年的恢复性增速难度较大。预计经济恢复将向常态化回归，即由恢复性增长向内生性增长回归，此时就能展现出地方经济发展的韧性。预计受外部挑战影响较小的省份内驱增长表现较好，而受外需疲弱拖累的省份经济增速将会承压，表现可能不及全国经济增速。”刘向东分析。

刘向东建议，各地要在中央宏观政策的指引支持下，进一步优化各自营商环境，在多重约束中发挥自身的比较优势，多措并举扩大内需，千方百计稳住外贸外资，激发市场主体的活力，尤其要提振民间投资和发展民营经济，切实推动经济整体性好转，引导经济持续健康发展。